

Suscripción.
 En la capital. 4.50 plás. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 35 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 20 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTÉ, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, miércoles 2 de Mayo de 1894.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.267

Oficial.

GACETA del 29.—No contiene disposición alguna de interés general.

VIDA ROMANA.

Roma 25 Abril.—El romano es hospitalario. El ejercicio de esta virtud se lleva á cabo en todas ocasiones y excediéndose del interés individual, que el industrial, por ejemplo, tiene en suavizar todo género de asperezas, poniendo en los tratos con los peregrinos, en su mayoría machacones y nada capitalistas, inagotable cantidad de cortesanía, paciencia y buena voluntad; ni aun después de media hora de regateo que el romero emplea para acabar por irse sin comprar nada, cambia el aspecto untuoso y bénevol del comerciante, que en formas suaves y doloridas acompaña al importuno hasta la puerta, asegurándole que, aun sin haber hecho trato alguno, le basta con haber tenido el honor de ser visitado por tan eximia persona, que generalmente es un labrador de Teruel ó un charro salamanquino.

No es esta la obsequiosidad calculada y un poco molesta de los franceses, sino verdadera *bon homia*, que en parte saldrá del fondo del carácter nacional y en parte de la necesidad de plegarse á los caprichos del que compra, impuesta por la crisis económica, pero no exenta de cierto orgullo que hace pensar en que ésta gente son señadores romanos que han abandonado un momento el *Forum* para vender petacas y paraguas, obligados por las exigencias de la vida.

Un detalle curioso observado directamente y por referencia de muchos romeros, es uno que se refiere al alto concepto que aquí se tiene del tabaco español, casi una leyenda. Cuando en una tienda ha oscilado el trato en diferencia de pequeña cantidad, se ha zanjado casi siempre por el comerciante haciendo la rebaja solicitada á cambio de un cigarro español. En un importante negocio que hube de hacer anoche para adquirir sobres, llegó el vendedor á añadir á los veinticinco pedidos seis más, á condición de recibir un tabaco español; accedí gustoso y le entregué un vil puro de 10 céntimos que examinó con admiración al enterarse de su precio; olfateó luego un rato, dióme las gracias y dijo mirándome:

—¿Spagnuolo, eh?

Le juré por las cenizas de Caracalla que era tan español como yo, y guardó con veneración aquel veneno de nuestra Arrendataria, sin duda para enseñarlo á la familia y fumarlo después en alguna fiesta doméstica señalada.

Se explicaría el lector la verdad de lo que digo si se viera obligado á fumar el tabaco que aquí se vende, especie de hebras de cáñamo teñidas de amarillo y con sabor indefinible, envueltas en detestable papel, formando cigarrillos que se expenden sueltos á dos, tres y cuatro céntimos, y en los cuales el previsor gobierno italiano ha mezclado no sé qué materia misteriosa que les hace fumarse solos, de tal modo que siendo caros salen más caros todavía, porque se fuman á medias entre el consumidor y la sustancia incógnita de que he hablado.

La hospitalidad de que vengo hablando, y que no se ejerce sólo por los tenderos sino en todas partes, no ha alcanzado á los periódicos liberales; tal vez por estar en el foco mismo de las luchas entre el Papa y el Quirinal, la nota liberal se extrema, creyéndose obligada á ser anticatólica y antipapista y á arremeter contra los peregrinos; *La Tribuna* hizo ayer un artículo violento y un poco tonto describiendo á su modo á los romeros: y de él resulta lo siguiente, que era para mí enteramen-

te nuevo: que los españoles que hemos venido á Roma tenemos (sin excepción) los labios excesivamente gruesos, la cara llena de tajos y las manos desolladas por el trabajo. Con tal seguridad lo afirmaba *La Tribuna*, que me fui al hotel lleno de aprensión y me examiné al espejo, convencidome con gusto de que ni yo, al menos, tenía nada de aquello, ni *La Tribuna* sabía lo que se decía. Y si esto escribía respeto del físico de los peregrinos, calcule el lector lo que habrá dicho del fanatismo é ignorancia de los mismos, precisamente en un número en que publicaba un enorme anuncio de la sonámbula Ana á Amico, que cura todo lo curable, desde las enfermedades del corazón hasta la tisis, todo por el salero magnético que se ha servido comunicarle la divina Providencia, y que nos ha negado al resto de la gente ordinaria.

Y cuando la tal sonámbula cuenta en su parroquia, no ya sencillos *contadini*, sino gentes de más altura intelectual, no hay derecho para llamar ignorantes y fanáticos á hombres que vienen á ver á un anciano venerable y bueno, no promete curar nada por medios extraordinarios y mediante la *vilana moneta* de que habla *Cherubini* en *El dúo de La Africana*.

Muchos romeros, también según *La Tribuna*, durmieron panza arriba en la gradería de Santa María Maggiore, cosa que ni yo ni nadie hemos visto, y esta afirmación inexacta me consuela de las que con el mismo fundamento hicieron ahí el bueno de Aguilera y su gobernador de Valencia cuando aseguraron que allí no había pasado nada y que todo era un infundio mío, lo cual prueba que en todas partes cuecen habas, aunque las cuezan á calderadas en el ministerio de la Gobernación.

Pero en el particular de la hospitalidad, nada como una representación en el teatro *Quirino*; ópera por todo lo alto, pero en condiciones accesibles á los melómanos que andan mal de fondos; el *Quirino* es, como nuestra ópera de verano en los Jardines del Retiro, un teatro no mal dispuesto y en el que se permite fumar, anillar y vestirse de cualquier modo, dejando la responsabilidad de lo que hagan con *La Favorita* á los cantantes, sin meterse en más averiguaciones. Los peregrinos, á caza de diversiones honestas compatibles con el fin piadoso que les ha traído, han visitado el *Quirino*, teatro céntrico y barato, y como uno de los más interesantes aspectos de la vida exterior de un pueblo está en los espectáculos públicos, á él me fui yo también. Viaje inútil; el *Quirino* tiene fisonomía cosmopolita, su público se compone de extranjeros, de *contadini*, gente aldeana que busca música barata y de militares de sargento para abajo.

Pero si nada puede ver en él desde el punto de vista social, si vi algo no usado en nuestros teatros, con ser los mejor organizados del mundo, y que entrego al estudio de los empresarios españoles. En el teatro *Quirino* ha previsto el arquitecto las grandes y las pequeñas ovaciones, y para evitar á los asistentes el rudo trabajo de levantar ocho ó diez veces el telón para que el autor ó los actores salgan á agradecer el aplauso, ha ideado un medio ingenioso cortando en el centro del telón un espacio cuadrado cubierto por la tela misma del corte hecho, y representando el todo una puerta cubierta con una cortina; si el público, como pasó anoche, llama diez veces á un artista, éste levanta la cortina, sale, hace un zalema y se va por el mismo camino sin necesidad de que el telón se mueva y suden por la gloria los que le suben y bajan. A los españoles nos pareció aquel sistema un poco raro al pronto, pero luego convenimos en que la modificación tenía gran sentido común y práctico.

Lo que ya no aconsejaría yo á los empresarios españoles, es la adopción del sistema empleado aquí para llamar al público antes de empezar el acto; cuando éste va á dar comienzo suena dentro del escenario un enorme pito de tranvía; es la señal que tiene eco en otros pitos un poco menos escandalosos tocados en todos los pitos por los acomodadores. Entre este aviso cocherial, los enormes mazazos de los teatros franceses y el discreto timbre de los nuestros, hay un abismo de corrección y delicadeza.

Buscando al azar recuerdos españoles no los he encontrado en esta capital, enteramente francesa por el aspecto exterior y las costumbres públicas, si no es la canción de la *Menegilda*, de Chueca, cantada en el concierto *Variela* por una *diva* italiana en un castellano deliciosamente adulterado, y la marcha de *Cádiz*, también de Chueca, que es la sinfonía obligada y aplaudida por ser aquella zarzuela concididísima aquí y grandemente celebrada, como todo lo que tiende, á pesar de lo dicho antes, á desprestigiar el nombre francés. «Todos somos unos—nos han dicho muchas veces los italianos, al calor de una compra de medallas hecha en mitad del arroyo, y en parte no les falta la razón, pues no había gran diferencia entre los manchegos del campo que andaban por esas calles y los *cioerarii* de la campiña romana en el traje casi idéntico y en el idioma que cambiaban sin grandes esfuerzos.

En gran parte ha entrado por mucho el odio al francés, común á ambos pueblos, en el buen recibimiento hecho, y exactamente como ahí—me dice mi excelente amigo Gaytan de Ayala, de nuestra empujada,—cuando en el primer acto de *Cádiz* empieza piano el coro aquello de *nuestros bravos vienen ya...* y rompe la briosa marcha, el público se levanta unánime y aplaude y grita, aunque aquí ha suprimido la *Questura* el *guerra á los franceses* del segundo acto, sustituyéndolo con un *guerra al extranjero* para evitar que se calienten demasiado las cabezas.

Véase este rasgo de hospitalidad que por ser gratuito se agradece menos, pero que suena bien; aquí la nobleza está muy extendida y cuentan con un surtido de príncipes y excelencias que consuela; el criado y la *bonne* que nos sirven en el hotel tienen la bondad de darme el título de conde, atención delicada que nada les cuesta y me obligará en su día á aumentar la propina; pero que por el pronto me enorgullece provisionalmente. Y esto se hace á gritos por el pasillo cada vez que necesito algo, que suele ser por las mañanas.

—¡Agua caliente para el señor conde del número 66! ¡La camisa planchada del señor conde del núm. 66!

Esto me coloca en excelentes disposiciones para el resto del día, y me hace formar de la hospitalidad de esta gente alto concepto personal y directo, tanto más, cuanto que al tratamiento de conde del hotel añaden los guías de los monumentos el de excelencia, honores que se han prodigado, incluso á los romeros de clase modesta, para el mejor equilibrio entre indígenas y extranjeros y más rápida circulación de las liras.

De tal modo han compenetrado italianos y peregrinos, que ayer, al ir á despedir á los que regresaban á España, hasta *Civitavecchia*, se me hizo evidente esta verdad.

Los labradores de la campiña romana que roturaban sus campos á ambos bordes de la vía saludaban al paso del largo tren de peregrinos, agitando sombreros y pañuelos en el aire y dando vivas á España, que los romeros, en justa y galante corres-

pondencia, contestaban con otros vivas á Italia y Roma.

Antes de embarcarse la primera tauda de la peregrinación, vi en el muelle de *Civitavecchia* un curioso detalle: frente á la puerta de la Aduana había una mesa, á la que llegaban los peregrinos y donde recibían, mediante entrega de un papelito, no veía bien qué objetos; me acerqué: eran las armas recogidas al desembarcar en un *cachco* general hecho á los romeros. Cada cual recogía la suya y embarcaba.

Al cerrar la noche salen de *Civitavecchia* los trasatlánticos con rumbo á España, y se divisan los que traen navarros, aragoneses, catalanes y vascongados.

Empieza la segunda etapa de la peregrinación.—*Federico Urrecha.*

Política Europea.

SUMARIO: El cólera.—Precauciones.—Desinfectantes.—La soberbia.—Cánovas y Silvela.—Los tratados.—Tiquis miquis.—El general Martínez Campos.—El 1.º de Mayo.—Caridad y egoísmo.—Las liras.—Madrileñerías.—Las huelgas en Francia.—Grecia se acaba.—Unión franco-rusa.—Un cantar.

Imposible dejar de hablar del cólera. La epidemia á que no se dió importancia al principio, comienza á tenerla porque España en Galicia, en Salamanca, en Zamora, en Huelva, en Extremadura, en media patria, en fin, está en contacto permanente con Portugal. Los portugueses, que tantos extremos hicieron cuando el cólera nos invadió hace años, han tenido un descuido absoluto, y han ocultado la existencia del mal, de una manera verdaderamente inesplicable.

Afortunadamente el gobierno, en esto hay que hacerle justicia, se preocupa y se preocupa mucho de la cuestión sanitaria; y el ministro de la Gobernación, con la actividad y la perseverancia de que tiene dadas tantas pruebas, está haciendo una campaña muy digna de aplauso y de reconocimiento.

Para dar una noticia que puede ser importante. El *Sud-Expres* nace en Lisboa y va á Paris pasando por Madrid: lleva comedor y cocina y á veces agua de Lisboa. Calcúlese, si esto puede ser importante y si debe hacerse algo para remediarlo.

En las epidemias, no hay solo que hacer alardes de valor, de caridad y de calma; lo que hay que hacer es prevenirlas, y toda la energía que se despliegue me parecerá poca, sobre todo, habiendo comenzado la infección en el mes de Abril.

Toda España debe preocuparse de lo que ocurre.

Con la llegada de la primavera y de los primeros calores, despues de las grandes lluvias, coincide en todas las grandes poblaciones una campaña de desinfección; y es muy frecuente pedir al extranjero y algunas veces á Barcelona, los productos químicos necesarios, como si en Madrid no hubiera laboratorios y droguerías en gran escala que no solo pueden surtir la capital, sino que envían á provincias muestras y catálogos. Los sucesores de Ulzurrun, hace tantos años establecidos en Madrid, envían á sus clientes de provincias cuantas noticias sean necesarias, antes de la remisión de los productos.

Y basta de cólera, y vamos á hablar un poquito de *soberbia*.

Estaban muy equivocados—y he acertado en esta ocasión como en otras muchas—los que creían que la crisis total era inmediata. Va á resultar lo que yo predije, se abrirá la nueva legislatura, se presentarán los presupuestos, Cánovas y Silvela, en una ú otra forma harán las paces, y para el otoño vendrá un gobierno conservador. Despues... despues quien sabe lo que sucederá, y qué modificaciones no se operarán en los partidos tal cual hoy están constituidos.

Por el momento la situación política se calma y cuanto se quiera ajitar la opinión, previendo cambios radicales, me parece que solo está en la mente de los que lo temen, lo desean ó lo conjeturan.

Los tratados por ahora no serán ley: el país está enfrente de ellos y no hay gobierno que pueda arrollar la opinión en estas cuestiones económicas, que son las que verdaderamente interesan al país. Porque, lo he dicho muchas veces, todo el calor que antes inspiraban las cuestiones políticas, lo inspiran hoy las económicas.

La Cámara de Comercio, la Industrial, la Junta de aranceles, la Comisión de los tratados, hé aquí los títulos de los artículos de la mayor parte de los periódicos: eso es lo que interesa, sin que nadie se preocupe de los tíquis-miquis á que Ferreras es tan aficionado en los balances de *El Correo*.

Una parte de la opinión, y toda la prensa traen y llevan el nombre del general Martínez Campos, suponiéndole dispuesto á influir en la política. El general, es tal vez la personalidad más saliente de la actual sociedad española, precisamente por sus prestigios, por la fuerza personal que le dan sus servicios, su independencia y su patriotismo, está muy distanciado de las intrigas de la política, y es la representación del principio de autoridad, del orden y de la libertad en España. Cumplirá con su deber como ha cumplido siempre, pero no atizará las pasiones de ninguna impaciencia.

Se aproxima el 1.º de Mayo y mientras todos los gobiernos toman grandes precauciones, no tengo noticia de que aquí se preparen muchas.

Y me lo explicó, porque como he dicho muchas veces, la cuestión social tiene en España menos importancia que en otros países, y es, que la libertad civil de que aquí disfrutamos, no la disfruta ningún pueblo de la Europa Latina. Sin embargo, los poderosos de la tierra,—si es que en España hay poderosos,—no deben olvidar los deberes que impone la riqueza, y ya que desgraciadamente la caridad va pasando de moda, el propio egoísmo debe hacerles comprender que no es posible que la cuerda esté siempre tirante.

Son miopes los que se estrañan de que el rayo se forje en un segundo, sin considerar que la tempestad se está preparando en muchos días.

Cualquiera que sea la causa de la miseria, la miseria engendra el delito, y la misión del gobierno, y de las clases directoras, es evitar que la miseria cunda. No se deben preocupar los gobiernos del 1.º de Mayo, únicamente desde el 15 de Abril de cada año. Deben constantemente preocuparse de lo que representa esta protesta anual.

Aunque no hemos entrado francamente en primavera, Madrid comienza á tener la fisonomía del pueblo que prevé que llega San Isidro. Brotan las lilas, se venden ramitos de violetas y las muchachas que llevaban boas—hasta un pie de gas—comienzan á usar vestidos claros, y las más atrevidas hasta van al Retiro por la mañana; los circos de caballos están más concurridos que el Teatro, y aunque tímidamente comienzan á abrirse las horchaterías. Los partidos de pelota, al aire libre, siguen entusiasmando al público, se preparan carreras de caballos y los clásicos toros convierten los días de corrida la calle de Alcalá, en una de las vías más animadas de Europa. El humor, no lo pierde jamás el pueblo de Madrid, cuyos habitantes tienen todos una fisonomía tan placentera, que el que más y el que menos por su aspecto exterior, parecen propietarios.

Conste, pues, que Madrid se divierte ni más ni menos que si fuera un pueblo dedicado al trabajo y al ahorro. Verdad que como caja de ahorros, tienen los madrileños una que no se cierra nunca, la Lotería Nacional.

Las huelgas menudean en Francia; la de los tejedores toma proporciones alarmantes, y en Inglaterra, no solamente continúan algunas, sino que la dinamita, que no había preocupado en aquel país, empieza seriamente á ocupar la atención del gobierno; de los terremotos de Grecia, los periódicos han dado á Vdes. todo género de detalles—hay quien dice que Grecia se acaba, aunque lo niegan en algunos círculos de recreo;—Rusia en vista de las cordialidades de Alemania é Italia, parece decidida á dar un paso público que determine su alianza con Francia, y los periódicos italianos, principalmente la *Tribuna* de Roma, continúan *pitoreándose* de la peregrinación española.

Me parece la conducta de algunos periódicos romanos del peor gusto, porque al lado de los héroes de Lacio, hay en Italia tanto aprendiz de Tenorino, tanta diva que no es casta, tanto tocador de organillo, y tanto danzante—vulgo bolereros del género francés—que si aquí tomásemos la recíproca, seguramente no habría de faltar materia.

Y para terminar, allá va una copla que ayer oí á un marido recién divorciado de su esposa:

La primera la hizo Dios
y esa engañó al padre Adán.

Si esa fué la que hizo Dios,
¿cómo serán las demás?

De V. afecmo. S. S. q. b. s. m.,
Garci-Fernandez.

Madrid 29 Abril de 1894.

Desde Madrid.

29 Abril de 1894.

No parece, señor Director, sino que el actual ministro de la Gobernación ha llegado á aquel departamento con la sola idea de que la prensa toda y la opinión pública le combatan.

Sabe perfectamente que cuando el partido liberal subió al poder, lo hizo por haber ofrecido nivelar los presupuestos, y para cumplir este ofrecimiento, el entonces ministro de Hacienda, señor Gamazo, empezó, con la ayuda de sus compañeros de gabinete, á realizar economías. No ignora el señor Aguilera que las economías son precisas y que deben hacerse (y esta es la dificultad) de manera que no se lastime la organización de los servicios; y no obstante saberlo, como todos los españoles, en el presupuesto parcial de su departamento, que entregará hoy al señor Salvador, figura, si bien no muy crecido, un aumento de gastos que contribuirá á engrosar el déficit con que los próximos presupuestos generales se han de cerrar.

Pero aparte de si los gastos aumentan ó disminuyen en Gobernación, con ser importante lo del aumento, no lo es tanto como lo que desea hacer el señor Aguilera.

Acabamos de decir que la dificultad de las economías está en hacerlas sin desorganizar los servicios, y en efecto, el ministro de la Gobernación no solo aumenta los gastos, sino que además va á acabar de desorganizar por completo el servicio de correos.

Cree el señor Aguilera, sin duda, que el correo es de menos importancia que una buena policía y trata de disminuir el personal de aquel ramo, para con esta reducción reorganizar el cuerpo de vigilancia y velar mejor de este modo por la tranquilidad del país.

¿Quién velará por la seguridad de la correspondencia cuando el pensamiento del señor Aguilera se lleve á la práctica, si se lleva, que no siempre puede hacerse lo que se quiere?

Si se realizara, no nos extrañaría tanto como ahora ver en LA LUCHA al pié de nuestras cartas, la consabida nota de «Recibida con un día de retraso;» pero no, entonces no sería con un día, sería con bastantes más, y muchas veces no veríamos ni nota ni carta.

Todos estamos conformes en que el correo, con ser el principal agente de comunicación entre los ciudadanos y entre los pueblos, no es un servicio de los que en España se encuentran mejor organizados, y para subsanar las deficiencias que en él se notan, no se le ocurre al señor ministro de la Gobernación otra cosa que disminuir el personal, que ya no es muy abundante, y echar sobre los hombros de los que tengan la fortuna de no quedar cesantes, mucho más trabajo del que hoy pesa sobre ellos, toda vez que muchos menos hombres tendrán que realizar la misma labor que hoy ejecutan todos, los que queden cesantes mañana y los que sigan empleados.

Todavía sería disculpable (que nunca debe serlo) esta falta, si con estas cesantías se obtuviesen recursos con que aliviar un tanto la situación financiera de España; pero como ya hemos dicho no solo no se hacen economías en los gastos del departamento de la Gobernación, si no que se aumentan. Y no hay que olvidar que se aumentan esos gastos y se desorganiza más de lo que ya lo está el servicio de correos, por aumentar el personal del ramo de policía, que no necesita aumento si no buena fé y ganas de cumplir con su obligación. Con solo esto y sin aumento de personal ni de gastos, podría estar la policía perfectamente organizada porque personal hay bastante.

Y si no, que se lo pregunten á las empresas de los tranvías, que tienen obligación de conducir gratuitamente á los polizontes; que se lo pregunten á las empresas teatrales, y que tengan en cuenta que la empresa de la plaza de toros se ha visto precisada á tomar medidas conducentes á cortar abusos, pues no de otra cosa puede calificarse el hecho de hallarse media plaza ocupada por individuos de la policía en los días en que se celebran las corridas.

En cambio, si acuden á los espectáculos, que son para ellos gratuitos, ved como los malhechores se pasean tranquilamente junto al hombre honrado, á quien, si se descuida, dejan sin una peseta los que la policía que se divierte debiera vigilar y aprehender.

Si hubiera buena fé en los polizontes, esos malhechores no estarían campando por sus respetos en las calles, donde nadie les molesta.

Y por no hacer nada, ó por hacer muy poco, perciben su haber, si no más, tan crecido como el del empleado en Correos que, (sobre todo en Madrid, donde se dá curso un día con otro á cincuenta ó cincuenta y cinco mil

cartas), trabaja casi más de lo que sus fuerzas le permiten.

No obstante esto, al personal de Correos se le vá á dejar en cuadro, se le vá á aumentar considerablemente el trabajo sin que el sueldo sea mayor, y al policía, sin disminuirle el haber que percibe, se le vá á proporcionar descanso, aumentando el personal.

Esta es una de tantas aberraciones como en España se presencian casi á diario, y creemos que la prensa toda y la opinión se opondrán á que el pensamiento del señor Aguilera se realice.

De V. Sr. Director, afmo. S. S. q. b. s. m.
Carmón.

Madrid 29 Abril de 1894.

El tema de la conversación ha sido el banquete celebrado anoche en la suntuosa morada del Presidente del Congreso, señor Marqués de la Vega de Armijo. La reunión tuvo carácter íntimo y familiar, aunque asistió á ella bastante número de personal, y todos los cuidados y atenciones fueron para el general Martínez Campos, en cuyo honor se daba el banquete. Durante la comida hablóse de todo, especialmente de la comisión desempeñada por el general cerca de la Corte de Marruecos. Después los comensales se separaron reuniéndose en grupitos, y mientras unos juzgaban, otros, los menos, dedicábanse á la agradable labor de comentar los hechos políticos. Claro es que estos comentarios carecieron de verdadera importancia, pues hijos de la digestión, están destinados á desaparecer con ella. A la conferencia, ha querido dársele el carácter de Consejo, pero en verdad que no lo tiene, porque allí no se tomó ningún acuerdo, ni se hizo otra cosa que comentar los hechos pasados.

Las comisiones del Senado y del Congreso, porque ahora funcionan una inmensidad de comisiones, prosiguen su labor, y en ella son ayudados por todos los que tienen interés. El día de hoy ha sido beneficioso, porque el descanso del domingo, sirve mucho para aumentar las fuerzas de los combatientes que intervienen en las luchas parlamentarias.

No queremos tratar hoy de infinidad de asuntos que reclaman nuestra atención y que son muy dignos de comentarios. Como la mayor parte de los asuntos á que nos referimos están *sub judice* (valga la frase), aguardamos á que el proceso esté instruido, para juzgar después con completo conocimiento de causa.

De V., Sr. Director, afectísimo amigo S. S.
El Corresponsal.

Noticias locales y generales

No podemos deducir, porque no hay premisas para ello, de donde ha podido sacar nuestro apreciable colega *El Distrito* de Palafrugell que en el asunto de la elección parcial de un Senador que tendrá lugar el veinte del actual, le causamos asombro y que no ventilamos más que una cuestión personal con odios descubiertos con otro periódico.

Retamos al compañero pruebe esa aseveración: ni nosotros tenemos odios descubiertos ni por cubrir, ni tenemos nada que ver con actitudes ajenas que para nada hemos de tener en cuenta; y como los candidatos que iban al principio á luchar eran los dos antiguos amigos nuestros, hemos lamentado lo que iba á ocurrir, pero sin nebulosidades, porque la actitud de nuestro queridísimo amigo el señor Conde de Serra es bien clara y definida y siéndolo, lo es también la de todos cuantos nos honramos con su amistad.

Ya vé *El Distrito* lo equivocado que está en esta ocasión por lo que á nosotros respecta, juzgándonos imbuidos por pasiones pequeñas que no encajan con nuestra edad ni con nuestros sentimientos.

No han estado muy animadas por el estado del tiempo, las fiestas mayores de Cruilles y Ullastret, que tuvieron lugar el último domingo. En cambio lo ha estado regularmente la feria celebrada ayer en Peratallada, y váyase lo uno por lo otro.

Ha sido sobreesida libremente la causa seguida á nuestros buenos amigos de Amer D. Ignacio Aymerich y D. José Gerónés, presidentes de los colegios electorales en los que levantaron actas de protesta los Notarios señores Torelló y Sager.

Felicitemos á nuestros amigos por la resolución recaída en el proceso.

Ayer se nos hizo decir que la correspondencia de Roma era del 29 de Abril, cuando debió ponerse fecha del 23 y *diji-*

mos, contra lo que ya teníamos dicho, que esta tarde regresarían á esta ciudad los señores de Quintana, cuando debimos repetir que regresarían ayer tarde.

Por supuesto, comprendemos que estas rectificaciones son inútiles, puesto que el buen criterio del lector las habrá hecho antes.

—Leemos:

El Tranvía del Bajo Ampurdán ha dispuesto también, para los días 3 y 4, (fiestas y ferias de la Cruz) un servicio de trenes extraordinarios en combinación con el tren número 221 de la línea de T. B. P., que sale de Figueras á las 8²⁵ de la noche, cuyos trenes llegarán á Palamós á las 12⁰⁵.

Se despacharán billetes de ida y vuelta, circulando solamente coches de 2.ª clase.

Con motivo de la feria que celebrará la villa de Palafrugell el día de la Ascensión, circularán los trenes extraordinarios de costumbre, con rebaja de precios y billetes de ida y vuelta.

—S. M. la Reina regente, ha enviado á la Presidencia del Consejo una Memoria, en la que los pescadores de jábega del puerto de Málaga, exponen los graves perjuicios que sufren por no cumplir los del *dou* con la prohibición que se les hizo de echar las redes dentro de las seis millas de la costa.

Si no se atiende la justísima queja de las 35.000 personas que en la provincia de Málaga han vivido siempre de la pesca, sobrevendrán conflictos graves.

De esperar es que el ministro de Marina no descuidará este asunto, dada la importancia de esta industria.

—Segun noticias que recibimos de varios puntos de la provincia, son muchos los aficionados á las corridas de toros que se preparan para asistir á las que tendrán lugar en la nueva plaza de Figueras con motivo de las fiestas y ferias que hoy principian.

Dentro de breves días se unirán en indisoluble lazo en la parroquia Iglesia de Bagúr, nuestro particular amigo el conocido comerciante de esta ciudad D. Narciso Pallí, con la bella y simpática señorita D.ª Sofia Prats, de Barcelona.

Felicitemos anticipadamente á la joven pareja, deseándoles una interminable luna de miel y dichas sin cuento en su nuevo estado.

—Hemos oído decir, que la compañía de zarzuela cómica que acaba de actuar en nuestro teatro Principal, volverá á visitarnos durante el período de ferias, de lo cual nos alegraremos muy de veras.

—El jueves próximo en la función del mes de María que se celebra en la iglesia de San Félix, predicará el Rdo. D. Benito Torró.

—Los pagos que tiene consignados para hoy la Delegación de Hacienda de la provincia son: á D. José Perramon, pesetas, 48.448'11; á D. Félix González, 166'56 y al Sr. Depositario para pago de clases pasivas y caja de depósitos, 28.000 pesetas.

—Transcurrió el primero de Mayo en medio de la mayor tranquilidad: limitóse tan solo la fiesta á la que del trabajo celebraron los obreros de la fundición de los Sres. Planas Flaquer y C.ª y de la fabrica de los señores Massaguer hermanos y Saliati y alguno que otro caso aislado.

Las temidas antes huelgas del primero de Mayo, quedarán, por aquí, como alguna vez hemos dicho, reducidas á una fiesta más, que aprovecha la clase obrera que piensa con sensatez digna de aplauso.

—No sabemos porque causa, suspendióse la vista del juicio que debía celebrarse ayer en la Audiencia provincial entre nuestro querido colega *El Correo de Gerona* y otro diario local.

—Según tenemos entendido, próximamente empezará á trabajar en nuestro teatro la compañía que dirige el estudioso y activo primer actor Sr. Ortega, quien se propone dar á conocer el nuevo repertorio más aplaudido.

Celebraremos que sea esto un hecho, y que tengamos que prodigar aplausos á diario á la Compañía del amigo Ortega.

—Al conocido ganadero de reses bravas D. Diego Benjumea, le han sustraído en Roma una cartera repleta de billetes de Banco.

—Proyéctase en Coruña la construcción de un matacero, cuyo presupuesto está calculado en 168.395 pesetas.

—Ha regresado à Lloret de Mar nuestro particular amigo y ex Gobernador civil de esta provincia D. Antonio Mataró, después de haber estado en esta ciudad dos días.

—Con muchísima satisfacción damos la noticia de estar en completa convalecencia nuestro apreciable amigo D. Juan Sala, dignísimo Juez municipal de Lloret de Mar, cuya enfermedad le había colocado á las puertas del sepulcro, según oportunamente dijimos.

De todas veras deseamos que en breve recupere la salud perdida, con gran sentimiento de su cariñosa familia y numerosos amigos.

—Se ha intentado un robo en los almacenes de la aduana de Alicante.

Los ladrones abrieron varias puertas y, cuando comenzaban à perforar un tabique, fueron sorprendidos; pero no se les pudo detener.

—Muchos daños ha causado en los campos del término de San Jordi Desvalls el pedrisco que cayó el último sábado, según noticias que se nos comunican.

—Dice nuestro ilustrado colega de Puigcerdá *La Voz del Pirineo*, que el vuelco de la diligencia ocurrido el 21 del pasado mes entre Ribas y Planolas, no tuvo ni de mucho la importancia que han pretendido atribuirle algunos periódicos al referir el suceso, pues ni hay que lamentar afortunadamente desgracias graves, ni el vuelco fué motivado por exceso de peso de equipaje, según testigos presenciales que merecen entero crédito.

Y corrobora la certeza de lo dicho, según el colega, el haber sido levantado el carruaje sin desperfecto alguno, cuando el viaje à esta villa.

Más vale así.

—El Alcalde de Arén (Huesca), hace público que la feria de ganados que venía celebrándose en aquella población en los días 24 y 25 de este mes, tendrá lugar en el presente año y siguientes el 21 y 22.

—Ha fallecido en La Bisbal el Procurador causídico de aquel juzgado, D. Francisco Pujol.

—El Padre capuchino español Llaveneras, ha sido nombrado por Su Santidad consultor de la Sagrada Congregación del Concilio, juntamente con el P. Lucca, de la Compañía de Jesús.

—Ha marchado à Filipinas el conocido pintor Luna, à quien deseamos un buen viaje.

—Los hermanos Maristas establecerán à no tardar un colegio en Palafrugell, lo cual parece no sienta bien à algunos elementos de la población.

—Ha sido maltratado de palabra y obra en el *Casino Menestral* de Figueras, el colaborador de *El Ampurdanés* D. José Moneyal.

Pues señor, volvemos à los tiempos de la fuerza bruta. Y eso en Figueras en donde el colega dice que brilla con mayor intensidad la luz de la libertad y del progreso.

Ahi tiene la prueba en uno de los suyos.

—En Cartagena fué detenido hace seis días un jóven de quince años por apedrear à su madre y amenazarla con un cuchillo.

Parece que no es la primera vez que cometié tan bárbara é inconcebible agresión dicho jóven.

Nada más de leer estas barbaridades, se nos pone la piel de gallina.

¡Parece mentira!

—De *El Orden* de Figueras:

El lunes à las 7 de la mañana (meridiano de Madrid), tuvo lugar una suelta desde los glaciés del Castillo de S. Fernando, de 228 palomas procedentes de Barcelona y que están en educación, para Marsella, para cuya operación y según nueva disposición del Reglamento de concursos, fué comisionado por la Sociedad Colombófila de Cataluña, nuestro particular amigo D. Joaquín de Ros.

Abiertas las cestas simultáneamente, elevóse una nube de palomas que, después de unas cuantas vueltas sobre la población, tomaron la dirección de Barcelona.

A los 20 minutos de esta suelta, efectuóse otra de 12 palomas, pertenecientes al Delegado de Olot don Jaime Pons, que sin una vuelta siquiera salieron rápidas para Olot.

Apesar de que à poco de las sueltas, empezó à llover, sabemos que las primeras comprobaciones de las sortijas de Concurso se verificaron à las 9:30.

—Merced à las rápidas y enérgicas ór-

denes dadas por el Sr. Gobernador Civil de esta provincia, ha sido detenido en Barcelona el anarquista Juan Llobera G. fré, que atravesando la frontera se dirigía à Palma de Mallorca.

—La oficialidad del Regimiento de Guipúzcoa, ha recibido un afectuoso telegrama de su bizarro ex Jefe el Coronel Manso, participándole su feliz llegada à Madrid y ofreciéndoles sus servicios en la Corte.

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y C.^a, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante à la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar, en un caso feliz, una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial à quien lo pida.

VINO DE BUGEAUD Tónico nutritivo con QUINA y CACAO.
el mejor y más agradable de los tónicos.
Anemia, Fiebres, Convalecencias.
Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

Previsión del tiempo.

Primera quincena de Mayo.

Será bien accidentada, de mal tiempo, borrascosa y lluviosa, con demasía ya para la agricultura y para la salud, después de lo mucho que ha llovido en Abril. El período más lluvioso de la quincena será desde el 8 hasta el 13. La temperatura será baja, inferior à la normal en muchos días, é impropia de la época de la estación à que corresponde.

La zona de la lluvia en los dos primeros días del mes ocupará la región septentrional, Castilla la Vieja y cuenca del Ebro; será menos intensa en el Centro y algo más en la región del SO. y SE. Vientos dominantes de entre SO. y NO., fuertes en las regiones anteriormente marcadas, y más flojos en las demás. La temperatura será inferior à la normal.

El jueves 3 se complicará más la situación meteorológica, pues además de continuar sintiéndose en este día la acción de las depresiones ya descritas, se acercará à las islas Británicas una importante borrasca, y al mismo tiempo empezará à desarrollarse à lo largo de las costas de Portugal una depresión.

De aquí ha de resultar una múltiple intervención de fuerzas: las de la depresión del O. de Francia se fundirán con los nuevos elementos aportados por la borrasca del archipiélago inglés, que harán sentir su influencia en las costas del NO. y N. de España; la depresión del Mediterráneo tendrá su centro hácia Córcega y Cerdeña, desde donde alimentará el mal tiempo en dicho mar; y la del Atlántico, al O. de nuestra Península, extenderá su acción por gran parte de ella, teniendo su base en las costas de Portugal.

Mal tiempo en nuestros mares, con vientos de entre SO. y NO., borrascoso y lluvioso, con carácter bastante general.

El viernes 4 llegará à Irlanda el centro de la borrasca descrita en el día anterior, que continuara ejerciendo influencia en el NO. y N. de España: la depresión del Atlántico tendrá su centro à los 40° de latitud N. y 15° de longitud O., desde cuyo punto actuará sobre nuestra Península, señaladamente en la cuenca del Tajo.

Por ésta y la zona septentrional caerán principalmente las lluvias en este día, con vientos de entre SO. y NO.

El sábado 5 la influencia de la borrasca de las islas Británicas se propagará por la Europa occidental y central, y también por el NO. y N. de España, aunque à estas regiones afectará más particularmente la depresión del Atlántico, que tendrá su centro en dicho día à nuestro NO.

Vientos de entre O. y N. con bajas temperaturas, inferiores à la normal, y algunas lluvias, particularmente en la región septentrional, donde tendrán carácter tempestuoso.

El domingo 6 volverá à complicarse el desequilibrio atmosférico, con la aparición de un centro de bajas presiones en la Italia septentrional y en el golfo de Génova. En la cuenca del Pó, tan propicia à la formación de esta clase de depresiones, adquieren éstas mayor intensidad cuando, como en este caso ha de ocurrir, las borrascas del Atlántico, al abordar el mar del Norte, abarcan con su acción la Europa central y extienden sus fuerzas hasta el Mediterráneo.

Por este punto llegará su influencia al NE. de España y à las islas Baleares en dicho día 6; al mismo tiempo empezará à penetrar por el golfo de Gascuña la depresión que en el día anterior, según ya hemos dicho, habrá de tener su centro à nuestro NO., produciendo mal tiempo en

dicho mar y lluvias intensas en la región septentrional, que se propagarán por Castilla la Vieja hasta el centro de España, con vientos de entre O. y N. y bajas temperaturas, inferiores à la normal.

El lunes 7 el centro de la depresión del Mediterráneo se trasladará hácia los parales de Sicilia y su acción será menos intensa en la parte del Mediterráneo próxima à España. Continuará actuando también en este día la depresión situada en el golfo de Gascuña, que seguirá alimentando el régimen chubascoso y lluvioso de los días anteriores, y se propagará también por Castilla la Vieja hasta el centro de España, con vientos de entre O. y N. y bajas temperaturas.

Desde el 8 hasta el 13 se desarrollará el período más lluvioso de esta quincena, y tal vez del mes, según todos los indicios. A la formación de tan importante y excepcional período, contribuirán varias depresiones y una complicación especial de ellas y de los demás elementos meteorológicos, como à continuación exponeremos.

El martes 8 será el primero de esta nueva serie de días borrascosos, que comprenderá esta perturbación de la atmósfera, que será producida en dicho día por los siguientes centros de depresión: el del golfo de Gascuña, descrito ya en los anteriores días, y que actuará de NO. à SE. en dirección al golfo de León con vientos de entre O. y N. y por lo tanto ejercerá su influencia, especialmente en la región septentrional y zona pirenaica; el de la depresión de Sicilia marchará hácia Argelia y propagará su acción por el Mediterráneo inferior hasta las Islas Baleares y el golfo de Valencia, con vientos de entre E. y S.; y otras dos nuevas depresiones que avanzarán por el Atlántico en dirección à nuestra Península la primera, y à Marruecos y Argelia la segunda. Ambas son las llamadas à producir los elementos principales que han de intervenir en el desarrollo de este notable período lluvioso, que tendrá su base en el SO. y S. de nuestra península, con vientos de entre S. y O. y temperatura próxima à la normal.

El miércoles 9 seguirá actuando la depresión del golfo de Gascuña, en la misma forma y condiciones que el día anterior; continuará también avanzando hácia el O. la depresión de la Argelia, mientras que en sentido contrario lo efectuarán las dos depresiones del Atlántico, y otra situada al SO. de Irlanda. La disposición especial de estos centros de perturbación atmosférica, dan à entender un estado de lucha, entre tan encontradas corrientes atmosféricas, que ha de originar una situación tempestuosa, bien caracterizada en algunos puntos de la cuenca del Tajo, como en Madrid, y también en Andalucía y en la Mancha. Las lluvias de este día serán bastante generales, con vientos de entre S. y O.

El jueves 10 una de las depresiones del Atlántico pasará por el centro de España, la otra se dirigirá à la Argelia, y ambas actuarán directamente sobre nuestra Península, produciendo un régimen acentuadamente lluvioso en Andalucía, regiones del SE. y E., y en Castilla la Nueva, con vientos de entre SO. y SE., siendo menos intensas las lluvias en los demás puntos.

El viernes 11 será tan lluvioso como el anterior y más desapacible; pero la base de las lluvias de este día estará en Argelia, en el Mediterráneo y en el NO. de Europa. Por eso los vientos soplarán de la región oriental en gran parte de la Península, y en el NO. y N. de ella serán de entre O. y N.

Esto obedecera à la disposición de los centros de bajas presiones en dicho día. El de Argelia y el de las Baleares, que será el término de las invasiones oceánicas que habrán actuado en los días anteriores; otro hacia el golfo de León, correspondiente à la derivación de un centro secundario, procedente del mar Adriático, y otro que estará situado en Escocia, desde donde extenderá su influencia al Continente y será el centro que en este día tendrá una borrasca de gran extensión, que afectará poco à nuestras regiones.

Baja importante de la temperatura. El sábado 12 cambiará la situación meteorológica, llamándose el tiempo otra vez al SO. y O., por aproximarse à las costas de Portugal una nueva depresión, que pasará à lo largo de ellas. Recrudescerá nuevamente el régimen lluvioso, que será bastante general, con vientos de entre SO. y NO., mejorando la temperatura.

El domingo 13 será más lluvioso que el anterior, con el mismo régimen de vientos de entre SO. y NO. Esto será debido à que se desarrollará en mayor intensidad la depresión del Atlántico, cuyo centro estará la O. de Portugal, y à la aparición de otra nueva borrasca por la parte de Irlanda.

Los días 14 y 15 serán, por lo general, algo más apacibles que los anteriores, y esto será debido à que disminuirá mucho la fuerza de la depresión del Atlántico,

que habrá de actuar en los días anteriores, y à que la borrasca de Irlanda concentrará su acción en el NO. de Europa. De modo que, como extenderá su influencia al golfo de Gascuña, à la vez que mejorará el tiempo en la mayoría de las regiones de España, empeorará en las del NO. y N. Por ellas se desarrollarán algunos chubascos en dichos días 14 y 15, con vientos de entre NO. y N.—*Noherlesoom*.
Madrid 27 de Abril de 1894.

INTERVIEW CON UN SOLDADO.

—Dime, ¿dónde vienes?—De Melilla?
—¿Qué ha sucedido allí?—Bien poca cosa.
—¿Fué buena la campaña?—Deliciosa.
—¿Ha habido mucha sangre?—Una coquilla.
—¿Brillará nuestro nombre?—Poco brilla.
—¿Volvéis de allí con gozo?—Nos rebosa.
—¿España quedará?—Como una rosa.
—¿Despojada?—Sin hojas.—¿Qué mancilla!
—¿Los moros?—Allí van à vender huevos.
—¿No los hay en España por ventura?
—¿Y las coronas de laurel?—Muy lacias.
—Pues entonces estamos.—Como huevos.
—¿Y el león español?—Con calentura.
—¿Y el honor nacional?—Bien muchas gracias.
OSUNA.

CHARADA.

Cinco veces *prima* hacen *segunda*; interjección es *todo* que mucho abunda.

G. SERROT.

(La solución mañana.)

Solución à la Charada anterior.
BOTICARIO.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Anastasio, obispo.
EFEMÉRIDE.

1808.—Fusilamiento de españoles en Madrid por los franceses.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Hospital.

TELEGRAMAS.

Madrid 30.—Los corresponsales de la prensa madrileña en Melilla insisten en que los riffeños han recibido mas armas de Europa.

Los datos telegráficos concentrados en el ministerio de la Gobernación prevén unánimes que persistirá mañana la tranquilidad en todas las provincias. Nótese solamente alguna agitación en Bilbao.

Los socialistas de Valencia han resuelto solemnizar la fiesta del 1.º de Mayo, acudiendo à los paseos à codearse con los burgueses.

Ha llamado la atención un suceso misterioso que inserta *La Correspondencia*, según el cual pasa algo grave, detrás de la calma aparente de estos días.

Se han recibido noticias de haberse agravado la crisis financiera en la Habana.

Ha habido nuevas suspensiones de pagos que interesan à personas de cierto relieve político.

Cádiz 30.—El jefe de la estación de Cádiz ha suplicado al gobernador que no mande guardia civil para evitar el efecto acaso contraproducente, de un alarde de fuerza.

Solo permanen aquí tres maquinistas y tres fogoneros; de manera que es de esperar que no ocurra nada absolutamente.

El foco de la huelga proyectada se supone en Jerez, de donde se teme haya partido la iniciativa; pues allí tiene la Compañía el depósito de máquinas.

Bilbao 30.—Al meeting del partido socialista obrero en Gallaíta han asistido 3,000 trabajadores.

Los oradores pronunciaron los discursos de costumbre, ensalzando la fiesta del 1.º de Mayo, reivindicando la jornada de 8 horas, y convidando à todos los obreros à que se abstengan mañana de trabajar.

En prevision de lo que pueda ocurrir, se ha dispuesto la reconcentración de la guardia civil y de los forales.

Esta noche habrá veladas literarias en los centros obreros de Sestao y de Arboleda.

Mañana, à las diez de la misma, habrá un meeting socialista en Sestao.

En Gallaíta, à las tres de la tarde habrá un festival en los Campos Eliseos.

El Orfeón cantará un himno conmemorativo.

Málaga 30.—En el vapor correo ha venido de Melilla una numerosa comisión de moros, de paso para Tánger.

Como se les ha avisado del estado de ánimo de la población, no se han atrevido à saltar à tierra.

Los comisionados van à presentar al representante del sultán sus quejas contra abusos de la aduana marroquí.

Madrid 1.º.—Vuelve à hablarse nuevamente del contrabando de armas en Marruecos, habiendo sido vistos algunos riffeños embarcarse en Gibraltar y desembarcar escondiéndose en la ensenada de Ibis. Ha salido de Algeciras el vapor «Africa» al objeto de evitar el contrabando.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

La EMULSION de SCOTT

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

FORTALECE À LOS DÉBILES

restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

CURA LA TÍSID, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES, CURA LA ESCRÓFULA, TOS Y CATARROS, ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES DE LOS NIÑOS.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías. Parches Porosos «Excelsio» para reuma y dolores.

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO.

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 700,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300.000
1	Premio á M.	200.000
1	Premio á M.	100.000
2	Premios á M.	75.000
1	Premio á M.	70.000
1	Premio á M.	65.000
1	Premio á M.	60.000
1	Premio á M.	55.000
2	Premios á M.	50.000
1	Premio á M.	40.000
5	Premios á M.	20.000
3	Premios á M.	15.000
26	Premios á M.	10.000
56	Premios á M.	5.000
106	Premios á M.	3.000
253	Premios á M.	2.000
6	Premios á M.	1.500
756	Premios á M.	1.000
1237	Premios á M.	500
33950	Premios á M.	148
18991	Premios á M.	300, 200, 150,
127,		100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110,000 billetes, de los cuales 55,400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 51.600 billetes gratuitos importa

MARCOS 10.816,425

ó sean aproximadamente

PESETAS 15.000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los arriba indicados 53.400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 300.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestro orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9.—

1 Billete original, medio: Pesetas 4'50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provisto de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 DE MAYO DE 1894.

VALENTIN Y C.^{IA}

Expendiduría general de lotería

HAMBURGO.—Alemania.

9—20

LABORATORIO FARMACÉUTICO INDUSTRIAL

DE

RAMON A. COIPEL

1, Barquillo, 1, y Alcalá, 49

MADRID.

En este Laboratorio existen cuantos elementos son precisos para la fabricación de todos los productos farmacéuticos, en competencia con los similares extranjeros, tanto en la bondad y excelente preparación de los mismos, cuanto en la baratura de sus precios.

A continuación se consignan algunas de las especialidades de esta casa:

Pastillas comprimidas de clorato potásico.—Id. id. cloroboroscódicas á la cocaina.—Id. id. de Bicarbonato de sosa.—Id. id. de Riubarbo.—Nuez de kola granulada.—Vino Yodo-tánico simple y fosfatado.—Quinum granulado.—Jarabe de estigmas de maíz con borocitrato de litina. (Infalible contra la gota y el reumatismo).

Si los señores Médicos desean ensayar algunas de estas preparaciones ú otras que indiquen del catálogo general, previo su aviso les será remitido un ejemplar de las mismas.

Depósito Central: Barquillo, 1, Madrid y de venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. P. E.

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Bra-del, 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cários é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabini, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y, por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para el pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

FIJENSE BIEN

LOS ANUNCIANTES

en que á nadie mejor que á la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios. Fieles á nuestro lema de siempre: HECHOS, NO PALABRAS, sometemos lista y llamamiento al estudio de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION

La Correspondencia de España...
El Imparcial...
El Liberal...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 1'40 pesetas. Nosotros la damos por 1'25 pesetas neto, precio que representa un descuento de 34 POR 100.

SEGUNDA COMBINACION

La Correspondencia de España...
El Imparcial...
El Liberal...
El Resumen...
La Epoca...
El Correo...
La Fe...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos siete periódicos, reunidos, cuesta 2'60 pesetas. Nosotros la damos por 1'75 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 POR 100.

TERCERA COMBINACION

La Correspondencia de España...
El Imparcial...
El Liberal...
El Resumen...
La Epoca...
El Correo...
La República...
La Fe...
El Día...
El País...
La Justicia...
El Correo Español...
La Unión Católica...
El Movimiento Católico...
El Ejército Español...
El Popular...
El Noticiero...
La Publicidad...
El Clamor...
La Libertad...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2'15 pesetas neto, lo que representa un descuento de 37 y medio por 100.

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 líneas y que por lo menos se publique 3 veces dentro de un mes.

Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas á las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID

APARTADO 243.—TELÉFONO 517

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que requerirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guarda.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA

COLORES PALÍDOS — RAQUITISMOS

ESCRÓFULOS

TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exijase la Firma y el Sello de Garantía.—Venta al por mayor: París, 40, Rue Bonaparte.

Solucion BLANCARD

Comprimidos de Exalgina

JACQUEAS, COREA, REUMATISMOS.

DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES,

UTERINOS, NEURALGICOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento

CONTRA EL DOLOR